

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
Гуманитарный институт  
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ

И. о. заведующего кафедрой

\_\_\_\_\_ М.Д. Северьянов  
подпись

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2021 г.

**БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА**

46.03.01 История

**Внутренняя и внешняя политика Джунгарского ханства в период  
правления Галдан-Церена (1727-1745 гг.)**

Руководитель \_\_\_\_\_  
подпись, дата

д-р ист. наук, профессор

В.Г. Дацышен

Выпускник \_\_\_\_\_  
подпись, дата

М.А. Тодикова

Красноярск 2021

## СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ .....	3
1. Внутренняя политика Джунгарского ханства .....	15
1.1. Борьба за внутреннее единство в Джунгарском ханстве .....	15
1.2. Общественное и государственное устройство ойратов .....	22
2. Внешняя политика Джунгарского ханства .....	28
2.1. Торгово-экономические отношения .....	28
2.2. Дипломатические отношения .....	34
2.3. Внешнеполитические проблемы Джунгарского ханства.....	41
ЗАКЛЮЧЕНИЕ .....	50
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ .....	54

## ВВЕДЕНИЕ

**Актуальность темы исследования.** На протяжении многих веков на огромной территории Центральной Азии возникали и гибли крупные государства кочевников. Державы хуннов, сяньбийцев, жужаней, тюрков, уйгуров, кыргызов, монголов не только обеспечивали порою длительный взлёт того или иного народа, но и активно взаимодействовали с земледельческими цивилизациями, создавали свою оригинальную культуру, обеспечивали определённое развитие внутренних институтов государства и общества. Природа их происхождения, функционирования и гибели, их роль в мировой цивилизации всегда вызывала немало вопросов у исследователей.

В этом ряду одним из последних крупных кочевых государственных формирований, «степных империй», как иногда их поэтично называет ряд исследователей, было Джунгарское ханство. Это государство ойратов, западной ветви монголов, возникло в 1635 г., а было уничтожено в силу внутренних (раскол государства) и внешних (цинская агрессия) обстоятельств в 1758 г.

Одним из последних крупных деятелей этого государства был хунтайджи Галдан-Церен, правивший в период с 1727 по 1745 гг. Его активная внешнеполитическая деятельность обусловила интенсивную делопроизводственную переписку в российских и китайских исторических источниках. Его правление приходится на тот момент, когда уже сформировались две крупные феодальные империи – Российская и Цинская, что определило особый драматизм и остроту противостояния земледельческого и кочевого обществ. Источники раскрывают нам не только взаимодействие и военные конфликты, но и приоткрывают завесу внутренней жизни государства ойратов.

После гибели Джунгарского ханства, случившегося в 1758 г., территории были разделены между Цинской и Российской империями. Ряд земель Южной Сибири и современного восточного Казахстана вошли в состав России. Таким образом, история Джунгарского ханства это и часть отечественной истории, по

крайней мере, истории тех земель, которые входили в состав одного из последних крупных государств кочевников.

Изучение нормативно-правовых актов, материалов делопроизводственной переписки, летописных материалов позволяют не только увидеть историю этих земель, но и показать функционирование и проблемы кочевого государства в наиболее сложный период. А на примере Галдан-Церена, как наиболее близкого нам по времени крупного правителя «степной империи», можно глубже понять мотивы поведения кочевого государя как внутри страны, так и вне её. В этом и заключается актуальность настоящего исследования.

Научная значимость данной работы заключается в систематизации знаний по теме и анализе опубликованных исследовательских работ. Исследование предоставит возможность прийти к более полному пониманию истории региона. Изучение и систематизация широкого спектра источников и литературы позволит глубже проанализировать внутреннюю и внешнюю политику Джунгарского ханства в период правления Галдан-Церена.

Внутренняя и внешняя политика Джунгарского ханства в период правления Галдан-Церена (1727-1745 гг.) широко освещена в трудах отечественных и зарубежных исследователей. Историографический анализ представлен по проблемно-хронологическому принципу.

Дореволюционный период характеризуется первичным накоплением источников, рассмотрением и анализом их содержания. Это позволило восстановить хронологию событий в истории Джунгарского ханства.

Одним из первых историков, осветивших тему исследования, стал Г. Ф. Миллер, который в своём фундаментальном труде «История Сибири» при помощи собранных им документов в сибирских городах и острогах изложил события в жизни сибирского населения, которое вступало в контакты с монгольским населением. В этом труде на основе архивов Сибири представлена тема взаимоотношений Джунгарии и Российской империи на приграничных территориях, рассмотрена дипломатическая деятельность.

Большим плюсом в работе Г. Ф. Миллера является большое количество приложений в виде документов, которые оказали влияние на будущие исследования по темам, связанным с историей России, Джунгарского ханства и других государств, и не потеряли своей актуальности до сих пор<sup>1</sup>.

Востоковед и путешественник Н. Я. Бичурин (Иакинф) в своём изложении на основе китайских источников «Описание Чжунгарии и Восточного Туркестана» подробно останавливается на характере джунгарского населения, их внешности, обычаях и традициях. Так, например, по мнению Н. Я. Бичурина, «джунгары злы, глупы, насильственны, безрасудны... весьма уважают Лам, и наставления их принимают за законы... отец, имея пригожую дочь, за долг поставляет сначала отдать её Ламам»<sup>2</sup>. В другой работе, «Историческое обозрение ойратов и калмыков», Бичурин анализирует деятельность, главным образом внешнеполитическую, правителей Джунгарского ханства, в том числе Галдан-Церена<sup>3</sup>.

В 1868 г. увидел свет труд исследователя и географа Г. Н. Потанина «О караванной торговле с Джунгарской Бухарией в XVIII столетии», где раскрывается тема торговых отношений с частью территории Джунгарского ханства<sup>4</sup>. Г. Н. Потанин в своём труде отмечает практику отправки российских купцов на джунгарские территории и наоборот. Тема торгово-экономических отношений, раскрытая в труде Г. Н. Потанина, имела важное прикладное значение, поскольку показала влияние торговли на экономику Джунгарского ханства.

Но в целом в дореволюционный период история Джунгарского ханства была представлена в большей степени в описательном ключе. Исследователи уделяли важное внимание взаимоотношениям Джунгарского ханства с другими государствами.

---

<sup>1</sup> Миллер Г. Ф. История Сибири / Г.Ф. Миллер. М.: Издательство «Восточная литература», 1937. Т. 2. 637 с.

<sup>2</sup> Бичурин Н. Я. Описание Чжунгарии и Восточного Туркестана в древнем и нынешнем состоянии. Ч.1-2. / Н. Я. Бичурин. Санкт-Петербург: типография Карла Крайя, 1829. С. 150-164.

<sup>3</sup> Бичурин Н. Я. Историческое обозрение ойратов или калмыков с XV столетия до настоящего времени: монография / Н. Я. Бичурин. Элиста: калм. книг. изд., 1991. 128 с.

<sup>4</sup> Потанин, Г. Н. О караванной торговле с Джунгарской Бухарией в XVIII столетии / Г. Н. Потанин. М., 1868. 93 с.

Советский период характеризуется последующим анализом и изучением существующих источников по теме исследования. Этот период был представлен фундаментальными исследованиями, в которых проблема становления ойрат-монгольского государства прослеживается от истоков.

Наиболее подробным стал труд И. Я. Златкина «История Джунгарского ханства». Автор проанализировал различные аспекты деятельности джунгарских правителей, внутреннюю жизнь ойратского государства, взаимоотношения джунгарских правителей с Российским государством. Значительное внимание исследователем было уделено и вопросам истории Джунгарского ханства в период правления Галдан-Церена. Изучив большое количество источников, исследователь рассмотрел внутреннюю и внешнюю политику кочевого государства и его влияние на приграничные владения<sup>5</sup>.

Пониманию внутренней природы кочевого государства, его правовой системы в немалой степени способствовали фундаментальный труд Б. Я. Владимирцова «Общественный строй монголов. Монгольский кочевой феодализм»<sup>6</sup> и исследование А. И. Чернышёва «Общественное и государственное развитие ойратов в XVIII в.»<sup>7</sup>.

Крупный джунгаровед В. А. Моисеев провёл ряд исследований, которые затронули различные аспекты внешней и внутренней политики Джунгарского ханства. Для нас представляет наибольший интерес его монография «Россия и Джунгарское ханство в XVIII веке»<sup>8</sup>. В работе исследователем на основе архивных материалов представлен комплексный анализ взаимоотношений двух государств, и собрано большое количество материалов. Представляет особую ценность для нашего исследования сборник «Русско-джунгарские отношения (конец XVII - 60-е гг. XVIII вв.)»<sup>9</sup>, в котором им были собраны российские и

---

<sup>5</sup> Златкин И. Я. История Джунгарского ханства, 1635-1758: книга / И. Я. Златкин. М.: Наука, 1983. 332 с.

<sup>6</sup> Владимирцов Б. Я. Работы по истории и этнографии монгольских народов / Б. Я. Владимирцов. М.: Восточная литература, 2002. 557 с.

<sup>7</sup> Чернышёв А. И. Общественное и государственное развитие ойратов в XVIII в. / А. И. Чернышев. М.: Наука, 1990. 138 с.

<sup>8</sup> Моисеев В. А. Россия и Джунгарское ханство в XVIII веке: книга / В. А. Моисеев. Барнаул: Изд. АГУ, 1998. 175 с.

<sup>9</sup> Моисеев В. А. Русско-джунгарские отношения (конец XVII - 60-е гг. XVIII вв.). Документы и извлечения / В. А. Моисеев. Барнаул: Азбука, 2006. 360 с.

китайские исторические источники. Работа состоит из собрания документов, извлечений, историографического анализа, приложений в виде карт и примечаний автора.

Наиболее фундаментальным анализом международных отношений в Центральной Азии, в том числе в период существования Джунгарского ханства, стала монография Б. П. Гуревича<sup>10</sup>. В исследовании подробно проанализированы отношения между Цинской империей, Российским государством и Джунгарским ханством. Упор исследования делается на историю Российской империи. Рассматривается расширение её влияния, как политического, так и торгово-экономического. Изучение политики российской стороны Б. П. Гуревичем при освещении внешней политики Джунгарского ханства является важным для исследования их взаимодействий в различных сферах.

Таким образом, в советский период исследователи значительно расширили горизонты наших знаний о Джунгарском ханстве, существенно дополнили коллекцию источников для дальнейшего научного изучения. Вышли фундаментальные, комплексные труды по истории Джунгарского ханства. Но основное внимание исследователей в большей степени было сфокусировано на теме внешней политики, подробном рассмотрении войн и конфликтов Джунгарии с другими государствами.

Современный период характеризуется нарастанием интереса к изучению локальных историко-политических процессов. Появляется тенденция подробного рассмотрения отдельных аспектов истории Джунгарского ханства.

Так, в работе Р. А. Кушнерик рассматривается тема дипломатических отношений между Российской империей и Джунгарским ханством. Автор подробно рассматривает дипломатию, включая время правления Галдан-Церена. Это исследование выстроено по проблемно-хронологическому принципу и подробно анализирует историографию вопроса. Р. А. Кушнерик

---

<sup>10</sup> Гуревич Б. П. Международные отношения в Центральной Азии в XVII - первой половине XIX в.: книга / Б. П. Гуревич. Москва: Наука, 1983. 309 с.

отмечает высокий уровень динамики в дипломатических отношениях двух государств, где каждая сторона преследовала свой экономический интерес<sup>11</sup>

Исследование В. Г. Дацышена и Н. С. Модорова посвящено локальному аспекту – борьбе народов Южной Сибири против цинской агрессии<sup>12</sup>, в том числе в период правления в Джунгарии Галдан-Церена. В то же время отмечается, что джунгары не провоцировали Российскую Империю на открытую конфронтацию, но при этом не давали возможности Российской империи осуществлять освоение Южной Сибири. Политика нейтралитета ойратов была обусловлена агрессией Цинской империи.

В определённой степени представляет интерес исследование о двоеданничестве и двоеподданстве в Сибири О. В. Боронина<sup>13</sup>, как анализ сложной обстановки на российско-джунгарской границе, связанной с двойным подчинением приграничного населения. О. В. Боронин четко определяет и выявляет те обстоятельства, в которых феномены зародились, разъясняет причину продолжительного действия двоеданничества и двоеподданства, рассматривает конфликты группировок, борющихся за право единоличного подданства.

В последнее десятилетие появилось немало исследований, связанных с теми или иными аспектами в истории Джунгарского ханства, в т.ч. в период правления Галдан-Церена. Так, подробно проанализирована правовая система и, в связи с этим внутренняя политика Джунгарского ханства, в статье Т. Ш. Уметбаева, П. В. Тепляшина и С. М. Будатарова<sup>14</sup>.

О. Н. Болдырева в статье о взаимоотношениях Джунгарского, Казахского и Российского государств рассматривает вопрос развития внешнеполитических отношений между Россией и Джунгарским ханством, затрагивает аспекты

---

<sup>11</sup> Кушнерик Р. А. Русско-Джунгарские дипломатические отношения: Начало XVII-50-е гг.-XVIII вв.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Барнаул. Алтайский государственный институт, 2006. 267 с.

<sup>12</sup> Модоров Н. С. Народы Саяно-Алтая и Северо-западной Монголии в борьбе с Цинской агрессией 1644-1758 гг. / Н. С. Модоров, В. Г. Дацышен. Горно-Алтайск – Красноярск, 2009. 90 с.

<sup>13</sup> Боронин О. В. Двоеданничество в Сибири XVII - 60-е гг. XIX в. / О. В. Боронин. Барнаул: Барнаул, 2002. 220 с.

<sup>14</sup> Уметбаев, Т. Ш. Становление правовой системы западных монголов в XVII-XVIII вв. (по материалам фонда Г.И. Спасского) [Текст] / Т. Ш. Уметбаев, П. В. Тепляшин, С. М. Будатаров // Проблемы востоковедения. Уфа, 2013. № 3 (61). С. 28-38.



столкновений между Джунгарским и Казахским правительствами, а также уделяет внимание теме подданства<sup>15</sup>.

Е. Н. Бадмаева, в своей статье анализирует и освещает казахстанскую историографию по вопросу истории Джунгарского ханства. Автор отмечает, что в казахстанской науке активное развитие получила мифологизация истории<sup>16</sup>. В угоду национальным интересам, со стороны государства представлен не вполне объективный исторический взгляд на события рассматриваемого периода, в котором казахские представители показаны ключевыми фигурами на территориях Центральной Азии<sup>17</sup>.

**Цель:** изучить внешнюю и внутреннюю политику Джунгарского ханства в период правления Галдан-Церена (1727-1745 гг.).

Достижение поставленной цели требует реализации следующих **задач** исследования:

1. Изучить и охарактеризовать организацию деятельности правительства Галдан-Церена в сфере внутренней политики.
2. Рассмотреть характер развития дипломатических и торговых отношений между государствами.
3. Изучить внешнеполитические проблемы Джунгарского ханства.

**Объект исследования** – внутренняя и внешняя политика Джунгарского ханства.

**Предмет исследования** – характер и особенности внутренней и внешней политики Джунгарского ханства в период правления Галдан-Церена (1727-1745 гг.).

**Хронологические рамки** исследования охватывают период правления джунгарского хана Галдан-Церена. Нижняя граница исследования – 1727 г. – обусловлена тем, что, согласно источникам, Галдан-Церен пришел к власти в

---

<sup>15</sup> Болдырева О. Н. О проблеме взаимоотношения Джунгарского и Казахского ханств и об их подданстве Российскому государству / О. Н. Болдырева // Вестник Томского государственного университета. 2014. № 379. С. 112-114.

<sup>16</sup> Бадмаева Е. Н. Некоторые вопросы изучения истории Джунгарского ханства в современной историографии Казахстана / Е. Н. Бадмаева // Oriental Studies. 2016. № 5. С. 15-23.

<sup>17</sup> Абилов А. К. История дореволюционного Казахстана / А. К. Абилов. Алма-Ата: Алма-Ата, 1992. 217 с.

отмеченный период в ходе борьбы политических группировок. Верхняя граница – 1745 г. – смерть Галдан-Церена и начало процесса разложения государства ойратов.

**Территориальные рамки** исследования ограничиваются землями Джунгарского ханства в период с 1727 по 1745 гг., и территориями, которые связаны с государством геополитически – Российская Империя, Цинская Империя, казахские ханства. В современный период территории Джунгарского ханства относят к землям Казахстана, Китая, России, Монголии.

**Методология исследования.** В исследовании был использован метод **историзма**, когда все события и явления рассматривались на основе соблюдения временной последовательности, т.е. исторический факт анализируется в процессе возникновения, становления и развития.

Одним из основных инструментов в ходе проведения данного исследования был выбран метод **анализа**, позволивший рассмотреть составные аспекты внешней и внутренней политики Джунгарского ханства – к примеру, проанализировать военное положение ханства в сравнении с другими государствами, или торговые отношения. Данный метод позволяет определить общие и различные черты внешнеполитических курсов Джунгарского ханства и других государств периода 1727-1745 гг. Благодаря методу **синтеза** составные части соединяются в целостную структуру понимания рассматриваемой проблемы.

В исследовании использовался ряд специальных исторических методов – **хронологический, сравнительно-исторический**. Первый из представленных методов позволяет изучить происходящие процессы последовательно и обоснованно, с начала правления джунгарского хана Галдан-Церена в 1727 г. и заканчивая 1745 г. – периодом смерти правителя и началом борьбы за власть в Джунгарском ханстве. Второй из представленных методов позволяет установить сходства или различия изучаемых явлений, что в целом даёт возможность представления о проблеме и прийти к пониманию её сущности.

Благодаря применению данных методов исследования представляется возможным воссоздать исторический период 1727-1745 гг., и рассмотреть характер политики Джунгарского государства во времена правления Галдан-Церена, реконструировать составные направления внешней и внутренней политики государства. При помощи методов **индукции** и **дедукции** в данном исследовании представлен общий вывод, а также частные выводы на основе общих умозаключений.

**Источниковая база.** Источники по данному исследованию можно разделить на три группы. Данная работа написана на основе опубликованных и неопубликованных источников.

Среди опубликованных источников можно выделить:

1. Источники нормативного характера, в т.ч. акты, приказы, указы, законы и предписания. Наибольший интерес для исследования интерес представляет «Их Цааз» («Степное уложение»)<sup>18</sup>, который позволяет установить систему становления правовой системы Джунгарского ханства. Этот источник предоставляет возможность подробнее рассмотреть внутренние условия государственного устройства Джунгарии.

2. Дипломатические документы. Некоторые из них представлены в сборнике «Русско-джунгарские отношения (конец XVII - 60-е гг. XVIII вв.)»<sup>19</sup> под редакцией В. А. Моисеева. Сборник содержит извлечения из официальных исторических документов и архивных материалов по истории джунгарских отношений с другими государствами.

3. Материалы делопроизводственной переписки. Данную группу источников представляют рапорты, донесения, отчёты. Этот вид источников позволяет достоверно проанализировать внутреннюю и внешнюю политику Джунгарского ханства, в т.ч. в период правления Галдан-Церена. Представляет научный интерес сборник «китайских документов и материалов по истории

---

<sup>18</sup> Их Цааз ("Великое уложение"). Памятник монгольского феодального права XVII в. Ойратский текст / Транслитерация сводного ойратского текста, реконструированный монгольский текст и его транслитерация, перевод, введение и комментарий С. Д. Дылыкова. М.: Наука, 1981. 148 с.

<sup>19</sup> Моисеев В. А. Русско-джунгарские отношения (конец XVII - 60-е гг. XVIII вв.). Документы и извлечения / В. А. Моисеев. Барнаул: Азбука, 2006. 360 с.

Восточного Туркестана, Средней Азии и Казахстана XIV-XIX вв.»<sup>20</sup>. В работе представлены извлечения, тематические документы, доклады государственных деятелей по теме исследования. Также, в сборнике документов по русско-джунгарским отношениям под редакцией В. А. Моисеева представлено большое количество официальных документов, которые позволяют углубиться в процесс изучения политики Джунгарского государства и других государств, взаимодействующих с ним<sup>21</sup>. К опубликованным материалам следует отнести труд крупного отечественного исследователя Сибири – Г. Ф. Миллера. «История Сибири» является источником, который создавался современником этих событий, в своей работе он привлекал делопроизводственные документы и свидетельства очевидцев<sup>22</sup>. Немало интересных документов представлено в двухтомном собрании Б. П. Гуревича и В. А. Моисеева «Международные отношения в Центральной Азии в XVII-XVIII вв. Документы и материалы»<sup>23</sup>.

Помимо опубликованных, нами использованы два документа из собрания Государственного архива Красноярского края – «калмыцкие законы» (редакция Их Цааз») и отчёт Турчанинова об Урянхайском крае.

Таким образом, источниковая база позволяет достигнуть поставленной цели и решить задачи исследования.

**Научная новизна.** Политика Джунгарского ханства в период правления Галдан-Церена 1727-1745 гг. уже рассмотрена рядом крупных исследователей. Но в данных работах аспекты внешней и внутренней политики рассматриваются в общем ключе существования Джунгарского ханства. Особенностью данного исследования является попытка выделить более подробно составные аспекты политики Джунгарского ханства в различных формах именно в определённый период – правление Галдан-Церена.

---

<sup>20</sup> Китайские документы и материалы по истории Восточного Туркестана, Средней Азии и Казахстана XIV – XIX вв. / под ред. Г. С. Садуакасова. Алматы: Гылым, 1994. 272 с.

<sup>21</sup> Моисеев В. А. Русско-джунгарские отношения (конец XVII - 60-е гг. XVIII вв.). Документы и извлечения / В. А. Моисеев. Барнаул: Азбука, 2006. 360 с.

<sup>22</sup> Миллер Г. Ф. История Сибири / Г.Ф. Миллер. М.: Издательство «Восточная литература», 1937. Т. 2. 637 с.

<sup>23</sup> Международные отношения в Центральной Азии. XVII-XVIII вв. Документы и материалы / сост. Б. П. Гуревич, В. А. Моисеев. М.: Наука, 1989. 375 с.

Важность данного исследования заключается в комплексном и целостном рассмотрении исторических условий Джунгарского ханства в политическом, военном, социальном, дипломатическом, торговом аспектах в период правления Галдан-Церена. Полное рассмотрение исторических процессов позволит увидеть динамику развития внешней и внутренней политики Джунгарского ханства в период 1727-1745 гг. под влиянием объективных социально-политических процессов. Важно отметить необходимость объективного и достоверного рассмотрения темы исследования.

**Практическая значимость** исследования заключается в том, что ряд положений бакалаврской работы могут быть использованы при изучении и анализе внешнеполитической ситуации в Центральной Азии в XVIII в. Кроме этого, материалы бакалаврской работы могут быть использованы в качестве вспомогательного материала для студентов и преподавателей при изучении истории Сибири и Монголии.

**Апробация исследования.** Частично результат выпускной квалификационной работы представлен в публикации «Галдан-Церен и Россия: 1730-е – 1740-е гг.» в научном журнале «The Newman in Foreign Policy» (2020), а также в подготовленной и направленной для публикации статье «Торгово-экономические отношения Российской империи и Джунгарского ханства в период правления Галдан-Церена (1727-1745 гг.)» в сборнике «Перспективы Свободный – 2021: материалы XVI международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых».

**Структура исследования.** Работа включает в себя введение, основную часть, состоящую из двух глав, заключение, список источников и литературы. В рамках введения бакалаврской работы обозначаются степень изученности и актуальность исследования, ставятся цель и задачи, определяются объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки, прописывается методологическая основа и методические приемы исследования, практическая значимость и научная новизна работы.

Первая глава бакалаврской работы имеет название «Внутренняя политика Джунгарского ханства». В этой главе рассматривается внутреннее, общественное и государственное устройство Джунгарского ханства в период правления Галдан-Церена.

Вторая глава имеет название «Внешняя политика Джунгарского ханства». В главе рассматривается внешнеполитическое взаимодействие Джунгарского ханства с Российской империей, Цинской империей и Казахстаном, включая дипломатическое и торгово-экономическое. Отдельно анализируются внешнеполитические проблемы.

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
Гуманитарный институт  
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ

И. о. заведующего кафедрой

  
М.Д. Северьянов  
подпись


« 24 » 06 2021 г.

**БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА**

46.03.01 История

**Внутренняя и внешняя политика Джунгарского ханства в период  
правления Галдан-Церена (1727-1745 гг.)**


Руководитель

  
24.06.21  
подпись, дата

д-р ист. наук, профессор

В.Г. Дацышен

Выпускник

  
24.06.21  
подпись, дата

М.А. Тодикова

Красноярск 2021